



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

习近平致电祝贺 康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京 11 月 11 日电 2025 年 11 月 11 日,国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利,祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出,中国和爱尔兰建交

46 年来,在互学互鉴、友好合作中携手发展,成就斐然。近年来,两国各层级交往密切,务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展,愿同康诺利总统一道努力,增进政治互

信,赓续传统友好,共同支持多边主义和自由贸易,推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展,更好造福两国人民。

改革潮涌处 开放海天阔

—习近平总书记赴海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式纪实

□人民日报记者杜尚泽 王洲
新华社记者朱基钗 林晖

不久前,擘画未来五年发展新蓝图的党的二十届四中全会落下帷幕。全会后首次国内考察,习近平总书记启程南下,深入海南、广东两省。

一路行,一路思。改革开放,海南、广东披荆斩棘的探索实践,也正是总书记此行思考最多、讲得最多的主题。

“党中央决定,今年 12 月 18 日海南自由贸易港正式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措,必将产生重大而深远的国际国内影响。”谋大势,定方略。封关在即,习近平总书记再赴海南。

广东的发展,也和 12 月 18 日割舍不断。1978 年的这一天,党的十一届三中全会开幕,改革开放号角吹响,印刻下国家命运的历史转折。得风气之先的广东,挺立潮头。此行,习近平总书记再次强调广东定位,“改革开放的排头兵、先行地、实验区”,勉励这里“以全面深化改革开放推动高质量发展”。

11 月 6 日在海南三亚,7 日和 8 日到广东梅州、广州两地。密集的考察行程结束后,9 日晚,习近平总书记在广州出席粤港澳三地联合举办的第十五届全国运动会开幕式。

是体育盛会,也是一场经济、科技、文化深度的融汇与激荡。粤港澳大湾区活力奔涌,生动映照了蕴含改革开放特质的区域重大战略是如何重塑这方

沃土的。

锚定目标,再接续;校准航线,再出发。

党的二十届四中全会标注了历史新坐标。此行,习近平总书记深刻指出:

“学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”他十分关心各地的“十五五”规划编制工作,叮嘱作为

经济特区。“要有高站位、大格局”“引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”。

瞰一域而胸怀全局,谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国,在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

海南篇:“门户”映照的战略定力

“坚持走中国特色的改革开放之路,一步步走到了这里”

6 日,三亚。一场以海南自由贸易港建设为主题的工作汇报会在这里召开。习近平总书记一番话,开宗明义:

“建设海南自由贸易港的战略目标,就是要将海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

“门户”的嘱托,着眼海南的历史和现实,放眼世界的发展与变革。

这里,有地理上的优势。海南地处连接太平洋、印度洋的要道,是进入中国大陆市场的桥头堡。

这里,有历史脉络的积淀。改革开放之初,党中央就将目光投向这里。1988 年,海南成为我国唯一省级建制的经济特区。

这里,也承载着实践探索的希冀。一批批开拓者把梦想播撒在这片热土上,他们盼着在海南这块宝地,耕耘出中国特色社会主义生机盎然的春天。

今天,改革开放风头正劲,持续推进。时与势,将建设自由贸易港这一历史性任务交给了海南。习近平总书记饱含期待:

“我们坚持走中国特色的改革开放之路,一步步走到了这里。”“目前距离封关只有一个多月时间,各级各方面要精心准备,确保平稳有序。”

何谓封关?“‘一线’放开、‘二线’管住、岛内自由”,将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域。

回首历程。2018 年 4 月,在庆祝海南建省办经济特区 30 周年大会上,习近平总书记郑重宣布“中国特色自由贸易港”的建设构想。

2020 年,党中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》。“封关”,正是方案中的一项关键制度设计。

从顺利开局到夯基垒土、成形起势;从“逐步探索”到“加快探索”,再到“加快推进”,时间一天来到了今天。

今天的世界局势,一边是单边主义和贸易保护主义,一边是多边主义和敞开大门搞建设。中国的态度很鲜明,行动很坚决。

汇报会上,国家发展改革委负责同志梳理了一组数字:

2020 年到 2024 年,海南货物和服务进出口总额年均分别增长

31.3%、32.3%;

5 年实际使用外资 151.5 亿美元,超过建省后前 32 年总和。

破难题、闯难关,路越走越坚定。

“封关后,海南具备在更大范围、更深层次推进开放的基础条件。”习近平总书记勉励大家,要“解放思想、改革创新”“更加积极主动推动各领域改革开放”,并进一步划出工作重点:

“稳步扩大制度型开放”“深入推进建设商品和要素流动型开放”“构建更加开放的人才机制”“深化行政体制改革”。

放眼全球,自由贸易港尚无一定之规,为何这里定义为“中国特色”?

“在这么大范围实施封关运作,全世界都没有现成经验。”思想的指引,在披荆斩棘、没有前路可循的旷野,如灯塔、似星辰。习近平总书记谆谆告诫:“不能邯郸学步,不可任意妄为,不可起浮躁之心。海南自由贸易港是中国特色自由贸易港,必须始终坚持党的领导不动摇,充分彰显社会主义制度的优越性。”

行遍烟峦,历尽风波。也曾遇挫折,也曾走弯路,但就如那浩荡的江水,劈山开岭,一往无前。

习近平总书记曾谈及海南定位:

“过去争论很多啊,有人主张上个大的石化基地,上个钢铁项目,搞个先进制造业基地。经过 30 年持续摸索,决定就抓这几样……”抓的“这几样”,最终形成了党中央赋予海南的“三区一中心”战略定位,即全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区。

(下转第二版)

我市启动 2025 年失业保险稳岗返还申报工作

12 月 31 日结束,符合条件的企业可尽快申领

本报讯(记者韦莎妮娜)日前,我市启动了 2025 年失业保险稳岗返还申报工作,执行期限至今年 12 月 31 日。失业保险稳岗返还资金可真金白银地降低用工成本,稳定就业岗位,助力企业长期发展。符合条件的企业可尽快申领,以免错过补贴。

记者从市人社局了解到,并非所有用人单位都可申领失业保险稳岗返还资金,需要申领企业满足以下条件:参保企业足额缴纳失业保险费 12 个月以上,且当前参保状态正常;上年度未裁员或

裁员率不高于 5.5%,30 人(含)以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数 20%。值得注意的是,上年度及申请稳岗返还时被确定为严重失信企业、受环保处罚企业无法享受此政策;列入出清名单的僵尸企业、已注销或吊销营业执照的企业也不享受此政策。

按照补贴标准,申领成功后,大型企业可按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的 30% 返还;中小微企业可按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的 60% 返还。社会团体、基金

会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所,以单位形式参保的个体工商户的返还比例参照中小微企业执行。

那么,该如何申领呢?记者了解到,今年,我市将继续实行“免申即享”和企业自主申请相结合的经办模式。

通过数据比对,人社部门会精准筛查到符合政策条件的企业发送提醒短信,企业收到提醒短信后只需登录广西壮族自治区“数智人社”政务服务大厅(<https://www.gx12333.net/si/#/modules/home/home>),选择“单

位用户”登录,进入之后在弹窗“消息列表”中的“稳岗返还”下点击“立即办理”,点击稳岗返还申报确认书下的“同意”,核实无误后即可申请。

如企业未收到提醒短信或网厅确认信息,但认为符合申请条件的,可通过线下社保经办机构服务窗口自行申请。我市市本级线下申请经办机构为市社保中心和临桂、秀峰、叠彩、七星、象山、雁山区社保中心。是否符合条件领取以审核结果为准。补贴将发放到符合条件并且申领成功的企业对公账户上。



龙脊梯田 水满如镜

11 月 11 日,龙脊梯田“九龙五虎”景点的稻田已完成收割,正陆续灌水养护,形成了水满如镜的意境,让前来游玩的游客领略到梯田的别样风景。

通讯员何诚蹊 摄

桂林“商转公”惠民见实效

首周受理 68 笔,贷款金额达 2000 多万元

本报讯(记者陈静 通讯员蒋卓蕾)自 11 月 1 日起,桂林市住房公积金管理中心正式开展商业银行个人住房贷款转住房公积金个人住房贷款(以下简称“商转公”)业务。短短一周,全市已成功受理“商转公”业务 68 笔,贷款总金额达 2478.5 万元,占同期市本级贷款笔数的 52.3%,切实将住房公积金低利率的优势转化为了职工实实在在的“减负红包”。

“一大早就来排队了,就怕第一天人多办不完!”市民粟先生拿着刚打印好的公积金贷款合同,脸上满是笑意。他算了一笔详细的“减负账”:自己目前还剩 45.3 万元本金,按照原商贷利率 3.29% 计算,剩余还款期内需付 18.7 万元利息,转成 2.6% 的公积金贷款利率后,利息直接降到 14.9 万元,一下省出 3.8 万,够给孩子报两年兴趣班,或是家里换套新家电了。”

更让他省心的是,当天在工作人员指导下,一并办理了“按月对冲还贷”业务,“月供比之前少了一百多块,再加上办理了‘按月对冲还贷’,每月用公积金余额直接还款,不用再操心每月转账,手头现金更宽裕,消费也更有底气了。”

自《桂林市住房公积金管理条例》关于开展商业银行个人住房贷款转住房公积金个人住房贷款业务的通知(试行)》发布以来,政策热度就一直居高不下。“能不能转”“怎么转”成为最受关注的问题。针对这些疑问,中心不仅在官网、公众号发布了详细解答,还制作了图文版《办事指南》,明确标注“商转公”贷款申请材料、办理流程及注意事项。

“我们将流程分为‘银行申请—线上预约—柜台提交—审核放款’四步,尽量让群众少跑腿。”桂林市住房公积金管理中心贷款业务部负责人介绍,市民需向原商贷银行提出申请并取得《商业住房贷款转住房公积金贷款业务办理通知书》后,在“桂林市住房公积金管理中心”微信公众号上进行预约。“在预约时间内,借款人及配偶、房屋共有人及配偶须同时到场提交申请,只要材料齐全,比如身份证、婚姻证明、原商贷合同、银行同意书、不动产权证书等都没问题,‘只跑一次’就能完成申请,审

核通过后 10 个工作日内就能放款。”该负责人补充。值得注意的是,此项预约最早可提前 10 个工作日提交,申请人即使尚未拿到通知书,也可提前预约,只需在现场办理时备齐材料即可。

“从目前的情况来看,有些申请人还存在一些认识误区,大家在办理前还是要先搞清楚政策再行动。”该负责人表示,部分申请人此前没有仔细了解“商转公”有关政策,盲目进行预约,等到带着资料去现场办理时才发现不符合“商转公”条件,或者办理时配偶没到场。因此,申请人在办理业务前要仔细研究政策规定,不明白的可以先拨打 12345 或 12329 公积金服务热线进行咨询,避免“跑空”。

此外,对于大家非常关心的申请办理“商转公”贷款应符合哪些条件的问题,该负责人提醒,申请人除需符合我市住房公积金贷款的一般规定外,还需同时满足以下条件:首先,申请人必须是我市住房公积金缴存人,并已连续正常缴存住房公积金 24 个月(含)以上;其次,原商业住房贷款银行须为桂林市住房公积金管理中心委托发放贷款银行,且同意借款人提前还款,目前合作银行有工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、桂林银行、中信银行、民生银行、漓江农村合作银行,放款时间满 5 年且尚未结清,近 24 个月内无逾期记录;此外,所购房屋须已取得不动产权证书,并且能够提供有效的抵押担保,无其他权利限制情形。“商转公”贷款仅限纯商业住房贷款转为纯公积金贷款,转贷前或转贷后均不能为组合贷款。仅限本市缴存公积金职工将本市六城区的商业住房贷款申请商转公贷款。

民生需求就是政策方向。在采访中,市住房公积金管理中心相关负责人介绍,此次“商转公”业务落地,不仅是住房公积金制度发挥住房保障作用的生动实践,更精准击中了普通家庭的“还贷痛点”。接下来,桂林市住房公积金管理中心还将根据办理情况优化流程,制定更细致的办理方案,让更多缴存人感受到政策的“温度”与“速度”,为桂林房地产市场平稳健康发展注入新动力。

2025 桂林马拉松将于本周日开跑

本报讯(记者李思静)备受瞩目的 2025 桂林马拉松将于 11 月 16 日 8 时在桂林中心广场鸣枪起跑。本届赛事设置马拉松 11000 人、半程马拉松 12000 人,来自世界各地的跑友将在桂花飘香的时节,共享体育运动之乐、共赏山水人文之美。

据了解,本次赛事赛道全面展现桂林市城市风貌和人文景观,其中,马拉松路线全程为 42.195 公里,半程马拉松路线全程为 21.0975 公里,均从桂林中心广场起跑,选手将依次经过象鼻山、伏波山、鲁家村等景区,终点均设置在桂林市体育中心。值得一提的是,比赛配套桂林特色美食补给和非遗表演,并为选手们提供了景区门票减免、酒店折扣等文旅优惠政策,让跑友们边跑边游、边跑边购,纵享桂林之美。

今年的完赛奖牌设计巧妙,外环为灵动的“漓江水纹”,勾勒桂林山水之魂;中心以中式窗花为灵感,“圈”出一朵盛开的桂花,拿在手

距 2025 桂林马拉松开赛
还有 4 天

里,仿佛透过一扇小窗,窥见桂林金秋盛景。令人惊喜的是,拿起奖牌轻轻一晃,金色的流沙在镂空处缓缓流淌,点缀其间的亮片,宛如星星点点的桂花;慢慢转动奖牌,漓江的水纹也会随之旋转,好似选手奔跑时心跳的节奏,也呼应着马拉松不停向前的精神。这枚奖牌不仅是一份荣誉,更是一段可以带走的属于金秋桂林的美好记忆。

目前,2025 桂林马拉松领物时间安排已公布,参赛选手可在 11 月 14 日、15 日前往桂林中心广场领取。同一时间,现场还将举办“马拉松嘉年华”活动,美食、美景、美物等展示将为跑友们的“桂马之旅”带来更丰富的体验。此外,11 月 14 日至 16 日,2025 年第 8 届桂林吃货节暨首届米粉咖啡节将在滨江路举行;赛前,象山景区爱情岛将举行“致敬每一步坚持”十年·桂马专场音乐会。